

# 电力系统的配电线路检修技术

邓仕兴

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 400000)

**摘要:**本文基于电力系统中配电线路出现故障的原因,入手对配电线路的主要检修技术进行讲解,为供电企业开展配电线路电力检修技术提供理论依据。

**关键词:**电力系统;配电线路;检修技术

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.202

近些年来,随着我国经济社会的飞速发展,对于供电系统的要求也越来越高。电力线路的检修工作,成为当下电力企业工作中的重要环节,对于配电线路的检修能够成为减少安全隐患,提高供电效率,提高供电系统的安全性,保证供电稳定的重要基础。需要电力企业结合以往的工作经验,建立故障分析模型,为电力企业的长期稳定发展和电力的稳定供给打下坚实的基础<sup>[1]</sup>。

## 1 电力系统中配电线路的故障分析

电力系统中的配电线路大多都为架空线路,因此受到的系统内外因素往往较多,出现线路故障的可能性也较大,常见的配电线路故障有接地故障、断线故障和短路故障。因此在实际的检修工作中这三项故障也是检修工作的重中之重,通过检修工作可以发现配电线路中已经出现的安全问题和未出现问题的安全隐患,及时做到故障排查和隐患处理,避免配电线路的故障进一步扩大,从而带来更大面积的停电影响。故障的检修是配电线路检修工作的重要基础,检修人员需要根据配电线路出现故障的特征和原因,从而明确出现故障的部位。

## 2 配电线路检修技术的主要内容

### 2.1 对于接地故障线路的检修

(1)接地故障的判断和确认。绝地故障共包括两种,分别是完全接地故障与单项不完全接地故障。区分当前情况是这两者之中的方法,就是分析电压参数。持有测量出具体的电压值,才能明确故障类型。而采用这样的方式来判断故障类型的原因是,单项完全接地故障中,配件线路当中三角形的电压值为100伏,而且用于测量的电压表会显示一个稳定的读数,一相电压为零,另外两项线路上的电压值与线路电压保持一致,这种方式的测量所得出的测量数据当中,显示电压为零的一相为故障相。

(2)对于接地故障情况的维修。针对于配电线路的接地故障,可以根据故障的特点,检修人员的经验技术,当地的气候条件,选择最适合当下接地故障情况的维修技术。在维修技术当中要强调的要点如下:①应用人工巡线技术。在人工巡线作业进行过程当中,如果某处的接地故障持续一定时间后自动消失,并伴随着分界开关工作状态的变化,那就基本可以将故障部位锁定在分界开关的下方。这样的工作方式以及工作流程可以适用于具有明显的接地故障特征,故障部位也较为明显方便操作的检修工作。②应用分段试拉技术。接地故障的特征并不明显相对较为隐蔽的情况下,检修人员可采用分段试拉技术进行检修,试拉配电线路各个不同分段的分支开关,具体顺序为先拉大分支线路,检测分支线路是否故障。再拉主线分段开关,由上至下依次试拉,如果主线分段开关是拉后并未发现具体故障位置,浙江故障的位置确定为主线第一开关上有以上的位置,不过该技术的确定范围只能位于各个开关之间的线路,范围十分广,不能找出具体故障点,需要结合更精细的远程遥测技术,才能找出具体的故障地点,加以检修。③应用整体绝缘遥测技术。整体绝缘遥测技术是指测量故障配电线路的电阻值,依据电阻值对电路的故障情况做出判断,常用的电阻表的量程为5000伏或2000伏。这种方式可以准确地排查隐性接地故障,但是该种技术排查的辐射面较小,整体电路均使用该种技术消耗过大。整体绝缘遥测技术的

步骤就是检测配电线路分段开关的两侧,然后检测大分支线的分段点。

### 2.2 断线情况的考虑

断线故障会伴随着对地电流与对地电压的变化,会出现电流降低,电压升高的现象,而并未出现故障的相线的电流值是不会发生变化,而电压会伴随故障降低。依据于此种现象,检修人员可以通过测量电流与电压判断配电线路是否存在断线故障,检修人员在发现配电线路三相电压的变化,发现异常状况时,可以及时联系调度中心,确认是否存在停电的状况,进一步进行故障排查。

### 2.3 短路故障的检修

(1)短路故障的诊断技术。配电线路发生短路故障的部位电阻往往等于0或者无限趋近于0,因此检修人员可以利用万用表来检测配电系统中的各分段电阻,根据电阻大小查找发生故障的部位,并结合使用灯泡法来具体查找发生故障的部位。万用表法是指应用万用表测量配电线路中的电阻测量时,切记要关闭线路中的电源来保证测量的精准度,避免万用表损坏。

(2)短路故障的检修技术。配电线路所处的环境较为复杂,因此引发短路故障的可能因素较多,所以检修人员应该根据具体的情况进行分析。在实际的检修工作中,根据经验的积累发现电路的故障的主要原因有以下三点:首先对金属元素进行分析,配电线上可能悬挂有金属异物等都可能会出现金属性障碍物引发的短路故障。所以在某一区域发生停电以后,检修人员需要沿着线路对导线进行检查,寻找出引发短路故障的原因,采取针对性的措施进行检修。排查出此处发生这一现象的原因后,从而有效的避免这种短路现象的再次发生。其次对跳线断线现象进行分析,配电线路在长期运行过程中,如果出现长时间的超负荷运转,会导致跳线断线现象的发生从而引发短路故障,因此检修人员要对配电线路的运行状况进行全面分析。在避免出现超负荷运载的前提下检测线路中存在的断裂部位,一般断裂部位即为短路故障的发生部位,检修人员要对断裂部位进行修复检测。最后对器件进行分析,配电线路中的一些器件由于功能较为复杂,所以内部结构较为灵巧,例如零克熔管、刀闸等一旦出现故障都会引发短路,所以检修人员在检修零克熔管时,需要注重有无拉弧或爆炸现象的发生,这一些对细节的处理都可以避免器件中出现故障,排除器件故障,也是找出故障的重要方法之一。

## 3 结束语

通过本文的分析可以知道在供电企业中不同的配电线路会有不同的故障特征,所以对不同的配电线路进行分析,建立电力线路故障分析模型,可以提高诊断短路原因的效率,从而采取合理有效的维修技术,妥善的对电力系统中可能存在的安全隐患进行排除,进而提高电力的服务水平。

## 参考文献

[1]曹志强.浅析电力系统中配电线路检修技术[J].城市建设理论研究(电子版),2019(12):2.

**作者简介:**邓仕兴(1975.01-),男,重庆沙坪坝人,本科,助理工程师,研究方向:配电线路。